
ultimele consecinţe a unor cuceriri specific post-enes
ciene, Vasile Timiş îşi construieşte o lume sonoră -
identificată deci ca atare, ca fiind specifică şi incon
fundabilă prin laurii premiului internaţional sus-men
ţionat - de o savoare indicibilă în simplitatea el 
manifestă. i?aginile dP. început ale lucrării vor ră· 

mine astfel în mod cert momente de referinţă în 
găsirea unei soluţii viabile în exploatarea miJloace
lor de heterofonie ; cum scriam mai sus, procedeul 
nu este nou, meritul lui Vasile Timiş fiind însă 

a-::ela de a-l folosi în termenii unei muzicalităţi 

deosebite şi cu o consecvenţă care face oricînd do
vada că o muzică chiar şi integral heterofonică, su
pusă unui regim aleatoriu în ceea ce priveşte supra
punerea diverselor linii melodice, nu este plictisi
toare, posedîndu-şi certe resurse de „regenerare" prin 
încercarea un.or mereu aceloraşi simple principii. 
Condiţia sine qua non rămîne însă înze!'t,rarea mu
zicală - nu mai e nevoie să o afirmăm. 

In paginile Concertului op. 7 nr. 4 pentrn orgă şi 

orchestră de Hăndel polonezul Joachim Gruoich, 
oaspete consecvent al scenelor noastre de concert a 
semnat cîteva remarcabile momente. Meritul îi revi
ne în aceeaşi măsură dirijorului care a ştiut să 

păstreze acel echilibru, atît de uşor de „dezechili
brat" echilibru indispensabil interpretării paginilor 
baro:e, cristaline în alcătuirea lor sonoră de maximă 
şi expresivă simplitate. Momentele de început, pri
mele intervenţii ale instrumentului solist se consti
tuie în tot atîtea momente de autentică artă sonoră 
în spiritul şi direcţia enunţate mai sus. 

Piesa de rezistenţă a serii de concert a fost bine
cunoscuta Simfonie în re minor de Cesar Franck. 
Atunci cînd se interpretează lucrări atît de frecvent 
auzite, atunci cînd se readuce în faţa publicului me
loman o pagină ale cărei armonii încep deja să fie 
cunoscute în detaliu, opţiunea interpretativă de obi
cei îşi încearcă construcţia unui model sonor orientat 
nu atît spre proprietăţile obiectului sonor îmbrăcat 
cit asupra contururilor, detaliilor, . microevoluţiilor 

modelului interpretativ însuşi (se poate vorbi aici 
lesne de un anume „narcisism" în interpretarea pa
ginilor prea des cintate - cit de valabil estetic poate 
el deveni este o problemă care ridică răspunsuri 

interesante chiar şi prin simplul fapt al punerii ei). 
Ar fi pripită refuzarea de plano a unei asemenea 
abordări - în definitiv, germenele schimbărilor sti
listice majore tocmai o asemenea cotitură de optică 
îl ·constituie. De la bun început trebuie menţionat 

însă ,faptul că dirijorul Mircea Basarab nu şi-a pro
pus depăşirea radicală a unor tipare tradiţionale de 
expresie interpretativă. Depăşirea propusă şi efec
tiv realizată a constat în aceea că, din punctul de 
vedere al fidelităţii execuţiei, al calităţii sonore, re
darea Simfoniei a satisfăcut multe exigenţe (pentru 
un dirijor oferind constant prime audiţii contempo
-rane este de la sine înţeleasă o remarcabilă deschi
dere' spre cele mai „îndepărtate", mai neconformiste 
orizonturi ale artei sunetelor), punctele de referinţ3 

constituindu-le tocmai momentele de tutti sau cele 

de fină dozare sonoră între nivelele orchestrale. 

Viorel CREŢU 

Otakar Thrlik- Daniel 
Podlovschi 

Dirijorul cehoslovac Otakar Thrlik a condus unul 
dintre concertele reuşite ale Filarmonicii „George 
Enescu" din această stagiune, dacă trecem peste 
faptul că se putea concepe un program mai substan
ţial, căci cel cu pricina - alăturînd O noapte pe 
Muntele pleşuv de Musorgsl<:i, Concertul pentru vi
oară şi orchestră de Mendelssohn-Bartholdy şi Sim
fonia a VII-a de Dvofak, ne ·1ăsa aspiranţi la alte 
lucrări, fundamentale, ale romantismului, dacă aceas
ta a fost opţiunea dirijorului, ori ale contemporanei
tăţii, dacă s-ar fi ţinut seamă şi de obligativitatea 
unui repertoriu cultural, formativ, iar nu numai a 
unui repertoriu spectaculos. Orchestra - în revenire 
la forma ei de altă dată. Mai mulţi colegi de breaslă 
au sesizat-o ne alăturăm şi noi în a spune că Filar
monica mal poate, sau ·poate din nou, . să cin te cu 
participare, cu atenţie la nuanţe, cu conştientiz-:trea 

prezenţei individuale în ansamblu. Corzile sună încă, 
ori tot, foarte bine, suflătorii de lemn sînt solişti 

apreciabili, cînd le vine .rîndul, sau colorează inte
resant tutti-urile, cind acesta este cazul. Alămurile 

poartă falnic, în condiţii de claritate şi exactitate, 
temele cind le sînt încredinţate, susţin armonia, 
aproa~e cea ideală, - în restul momentelor. Aceste 
cuvinte rezumă aspectele cele mai generale ale sim
foniei de Dvofak cintate, asupra aspectelor de dda
liu nemainsistînd căci partitura nu o presupune, cu 
obligativitate. 

Am insista asupra poemului O noapte pe Mun
tele pleşuv căci aici am văzut mai bine şi tehnica 
şi, cum se spune, meseria dirijorului şi varietatea 
tibrală şi de intensitate de care instrumentiştii sîn1 
capabili atunci cînd solicitările şefului de orchestră 

sînt clare, profesionale, logice. Poemul lui Mu
sorgski este o mică suită teatrală, pJtnă de fante
zie situaţională, exigentă, lăsînd spaţiu de desfăşu

rare iniţiativei dirijorale. Otakar Thrlik este în 
primul rînd foarte stăpîn pe text. Nu numai că 

ştie cînd trebuie cîntat piano şi cînd forte, ori 
cind atacurile trebuie să fie sincrone (căci voit 
nesincrone muzica clasico-romantică nu înregistrea
ză) .' Dar ştie şi să radiografieze partitura pe ver
ticală, să balanseze vocile pentru , obţinerea unei 
anumite culori, potenţarea u,nei anumite armonii, 
pregătirea unui anume moment. Ot:lkar Thrlik are 
tact psihologic şi a înţeles poemul în teatralitatea 
.lui. A mobilizat, prin gesturi, dacă nu frum_oase 
în sine în orice caz eficiente şi precise, pe instru- . 
mentiş{i _ să intre în tempo-ul ce l-a gîndit el1 să 
cînte cu arcuşul indicat pentru o anume sonoritate 
căutată înadins, cum a fost începutul - special 
tratat ca o pînză, ,,toile" cum spun francezii de.s
pre anumite efecte din muzica lui Debussy, cum 
se ştie mare admirator al lui Musorgski. Amănun
tul ritmic - şi în partitură nu lipsesc solicitările 

în acest sens - s-a rezolvat clar, strîns în chin
gile unei cadenţe dinamice, spectacolul contraste
lor era speculat cu eficienţă fără decorativism în 
sine şi fără să se caute Îl) mod special efectul la 
public. Otakar Thrlik, care a mai dirijat în repetate 
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rinduri în România - îmi amintesc de o Simfo
nie I de Brahms în urmă cu ani mulţi - este un 
profesionist ale cărui exigenţe se îndreaptă - predi
lect spre dinamism şi exactitate. 

Intr-un opus prea cîntat - Concertul ·de Mendels
sohn-Bartholdy, un maestru poate încă să comu
nice ceva nou, sau în orice caz poate să-l retrăiască 
cu sinceritate. Mi se pare atributul predominant al 
versiunii de acum a lui Daniel Podlovschi. Diagra
ma mărturisirilor avîntate a făcut loc rostirilor 
prudente, nobile, nu obiective dar nici suprasoii
citînd un text şi aşa dulceag. Daniel Podlovschi îl 
vede pe Mendelssohn mai mult în latura sa cla
sicizantă, cu faţa ce privea spre trecut, şi bine 
face. Concertul devine atunci o muzică autentică, 

i.nspiraţia se purifică, fraza se înnobilează. 

Costin CAZABAN 

Filarmor,,ica din Btaşov-llarion 
Ionescu- Galaţi 
După Filarmonicile din Timişoara, Constanţa şi 

Craiova (ale căror concerte au fost recenzate în nu
mărul trecut), seria ansamblurilor din ţară invitate 
pe podiumul Ateneului Român s-a încheiat cu Filar
monica „Gheorghe Dima" din Braşov, aflată sub 
conducerea lui Ilarion Ionescu-Galaţi, de 15 ani ca 
dirijor permanent şi de 10 ani ca director. 

Programul prezentat de orchestra braşoveană a în·
ceput cu prima audiţie a suitei pentru cor de copii 
şi orchestră Canti profani de Sabin Pautza, o replică 
vocal-instrumentală la lucrarea sa corală anterioară 

Ofrandă copiilor lumii, devenită una din piesele de 
rezistenţă din repertoriul corului „Madrigal". De 
această dată, Sabin Pautza nu a mai apelat la fol
clorul copiilor din toată lumea, ci la acela al micilor 
colindători români, aşa cum l-a găsit notat: în co
lecţia lui George Breazul. De aci şi-a extras d trei 
colinde - Maico, maico ... , Dalbe flori şi Dimineaţa 

ziua bună - pe care le-a aşezat la baza celor trei 
părţi ale suitei, îmbinînd textul cîntat, vorbit, strigat 
sau şoptit de corul de copii cu un comentariu orhes
tra! de mare simplitate şi transparenţă, dar de un 
efect sigur, adeseori - mai cu seamă în părţile 

extreme - şi cu o notă de umor. Este evident, aici, 
că simplitatea nu înseamnă simplism, ci un mijloc 
artistic judicios cîntărit, atît pentru a_ pune în va
loare farmecul cu totul aparte al textelor şi melo
diilor originale ale celor trei colinde profane, cit şi 

pentru a permite corului de copii să se situeze pe 

primul plan al simbiozei vocal-instrumentale. Co~
pozitorul ajuns la deplina maturitate a evoluţiei sale 
artistice (a împlinit 40 de ani cu exact două :..ile 
înaintea concertului de la Ateneu), bănăţeanul Sabin 
Pautza, devenit ieşean prin adopţiune şi afirmat ca 
un ferment activ al vieţii muzicale a Iaşului, con
firmă şi cu această suită înzestrarea sa de excepţie. 

Succesul primei audiţii bucureştene a suitei Canti 
profani se datoreşte în primul rînd interpretării de 
remarcabilă puritate a intonaţiei şi de uimitoare per
fecţiune în redarea diferitelor nuanţe dinamice şi 

mijloace de expresie a corului de copii „Camerata 
infantis" din Braşov, pe care iniţiatorul său de acum 

11 ani, Nicolae Bica - aflat şi astăzi la conduce1·ea 
ansamblului - ştie să-l menţină permanent la un 
nivel exemplar de pregătire profesională, în ciuda 
fluctuaţiei fireşti a componenţei sale. La p,1pitrul 
dirijoral, Ilarion Ionescu-Galaţi - · care a sprijinit de 
la înfiinţare corul, încadrîndu-1 ca unul din colecti
vele Filarmonici_i „Gheorghe Dima" ~ a urmărit cu 
consecvenţă punerea în valoare a vocilor micilor 
corişti, în dialogul lor cu ansamblul orchestral de 
tip cvasi-cameral. 
După ce pianistul Rudolf Kerer, o mai veche cu

noştinţă a publicului bucureştean, a realizat ap,ii 
o versiune de rigoare clasică, deşi cu unele libertăţi 

în frazare, a Concertului nr. 1 în re minor de 
Brahms, programul serii s-a încheiat cu o raritate a 
stagiunilor noastre muzicale, suita Hary Janos de 
Zoltan Kodaly, care nu s-a mai cîntat la Bucureşti 
de cind Constantin Silvestri a prezentat-o la Filar
monică în urmă cu 28 de ani, iar Emanu~l Elenes-::u 
a dirijat-o la Radio acum 25 de ani, în timp ce una 
din părţile suitei, Intermezzo, a figurat în programul 
concertului susţinut de Filarmonică sub conducerea 
lui George Georgescu la Budapesta în 1962, la săr

bătorirea lui Kodaly cu prilejul împlinirii vîrstei de 
80 de ani. Extrasă dintr-o operă cu caracter satiric, 
al cărei erou este un lăudăros devenit personaj ne 
legendă -: dar al unei legende imaginate de el 
însuşi -, suita este orchestrată cu o rară măiestrie, 

constituind un adevărat test pentru virtuozitatea ·co
lectivă a tuturor compartimentelor orchestrei, · care 
au cu toate - de la coarde pînă la percuţie - oca
zia de a se afirma în prim plan. Ceea ce a reuşit 

Ilarion Ionescu-Galaţi cu această partitură, a cons;J- . 
tuit o veritabilă demonstraţie, un recital orchesti·al, 
în cursul căruia - între altele - flautul piccolo se 
strecura victorios printre fortissimele alămurilor, 

trombonii realizau cele mai comice glissandi, tobele 
răpăiau atacuri înverşunate, în timp ce ţambalul (!) 

îşi adăuga tradiţionalele „ţiituri" în mijlocul ritmu
rilor înfocate de „verbunkos" din Intermezzo. Prin 
intensitatea impulsurilor transmise orchestrei, Ilarion 
Ionescu-Galaţi a ridi.cat verva fanfaronardă a acestul 
Tartarin maghiar la proporţiile fantastice ale aven
turilor sale războinice imaginare. Iar orchestra Filar
monicii din Braşov a răspuns prompt indicaţiilor di
rijorale, trecînd cu brio examenul acestei stravaoanza 
atît de precis organizate. 

Ionel Pantea-Ferdinand Weiss 
Recitalul de lieduri susţinut de Ionel Pantea în 

foaierul Operei Române, cu concursul lui Ferdinand 
Weiss la pian, a constituit fără îndoială un eveni
ment al stagiunii camerale · bucureştene. Format la 
şcoala vieneză a lui Erik Werba - unul din marii 
profesori de lied şi totodată unul din pianiştii acom
paniatori preferaţi de mulţi interpreţi străluciţi ai 
muzicii vocale de cameră -, Ionel Pantea este astăzi 
el însuşi un maestru, la care pe primul plan se 
impun - alături de vocea sa admirabilă de bas-bari
ton, cu un ambitus de dimensiuni neobişnuite - inte
ligenţa, rafinamentul, gustul artistic impecabil. A 
dovedit-o din plin acest recital, începînd chiar cu 
modul de alcătuire a programului. 
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